

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Bégoniöld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Meghívás.

Debrecen város függetlenségi és 48-as pártjának III. kerületi képviselőjelöltje:

Dr KÖRÖSI KÁLMÁN

vasárnap, *folyó hó 8-ikán fél négy órakor* mondja el programbeszédét az Arany Bika szálló disztermében. E programbeszéd meghallgatására pártunk tagjait tisztelettel meghívjuk s kérjük minél nagyobb számban való megjelenésüket.

Az intéző-bizottság.

Az országjáró Justh

Debrecen, május 6.

Csak bámulattal és csodálattal adózhatunk annak a hatalmas munkának, amelyet Justh Gyula, a függetlenségi- és 48-as párt vezére végez párteszmeinek diadalra juttatásáért. Az első perctől fogva, ahogy a magyar földön megpendültek a most folyó alkotmányos harc riadói, Justh Gyula szüntelenül, lankadatlan kitartással és egyre jobban nekihívuló lelkesedéssel jár, fárad, agítál, csakhogy az a nagy és hatalmas gondolat, amelyben a szabad és önálló Magyarország nyert fényes inkarnációt, minél ragyogóbban vivja meg a maga nagy történelmi küzdelmét, a hatalommal és a bécsi akarat, a császári mindenhatóság magyarországi zsoldosaival. Hónapok óta tart már a harc és Justh Gyula legalább száz népgyűlésen vett részt, kétszáz beszédet mondott el. Bejárta az egész országot s mindezt hatalmas energiával és önfeláldozással. Bármint alakuljanak is a viszonyok, akárhogy szóljon is a közlegő választásokon a nemzet ítélete, lesz egy eredmény, ami semmiképen nem veszt el, ami tisztán és szeplőtelenül fog ki-

kerülni a sokszor végletekbe csapó politikai tülekedésből és ez az, hogy Justh Gyula felrázta, új életre támasztotta a már-már elalélt nemzeti öntudatot, amely ha most talán minden vonalon nem is, de a legközelebbi jövőben már teljes erővel és elszántsággal fog odasorakozni a nemzeti jogok bátor harcosaihoz.

Ez a Justh Gyula munkája, ez a Justh Gyula érdeme. Meg vagyunk győződve róla, hogy a bécsi centralizáló törekvéseknek és a minden nemzeti önállóságot lábbal tipró császárhatalomnak utolsó kísérlete Magyarországon a kizárólagos és egyedül való uralomra. Ez a halhatatlanul vakmerő próbálkozás, amelynek vezérei szintén hazafiaknak, sőt nemzeti hősöknek vallják magukat, olyan nagy ellenérzést, sőt gyűlöletet váltott ki a nemzet szívéből a Justh Gyula szavával, hogy még a lehetősége is megszűnik a jövőben annak, hogy itt ezen a magyar földön, ha mostani csatánkat diadalmasan megvívjuk, a császári imperializmust és az abszolút felségjogot mindenre kapható latorkezek még egyszer talpra állíthassák.

Annak a szakadatlanul tartó s több évszázados árulásnak, amely valóságos politikája és tradíciója volt bizonyos magyaruraknak, most egyszerűsmindenkorra vége, mert lehetlenné teszi ezt a végzetes és bünyös jogfeladást a radikális polgári öntudatnak s a magyar közélet szociális szellemének most végbemenő büszke térfoglalása.

Magyarországon eddig kiváltság volt a hazaárulás és előjog a császári érdekek istápolása. Utolsó romja, végső foszlánya ez annak a visszamaradt középkornak, amely mindmáig megakadályozta, hogy Magyarország modern európai állam lehessen. A feltámadó új kor-szellem alkotó, de egyben romboló szelleme véget vet az évszázados hazaárulás kodifikált előjogainak és

nem ismer, nem tür csak egy érdekét, az egyetemes magyar nemzet boldogságát és előrehaladását s csak egy akaratot, a minden béklyóítól megszabadított népszuverénitás érvényesülését.

— május 6.

Dr Körösi Kálmán a Homokkertben. Dr Körösi Kálmán ügyvéd, a harmadik kerület függetlenségi és 48-as képviselőjelöltje a Homokkert választó polgárai előtt külön fogja kifejteni programját s e célból a legközelebbi napok egyikén a Homokkertben programbeszédet tart. A programbeszéd napját és idejét lapunk hasábjain közölni fogjuk.

Róka az oroszánok között. A debreceni munkapárt kiválóbbnál-kiválóbb kortesei között van a többek közt egy ex-borbély is, aki becsületes mesterségéből már csak az első szótagnak hódol. Ez a kiváló férfiú rókamódra sompolyog be a függetlenségi helyekre s rózsás ígéretekkel igyekszik a munkapártnak hiveket toborozni. A napokban egy timár-utcai vendéglőbe vetődött be s ott az elvű függetlenségi vendéglőst arra akarta rábírni, hogy szavazatát pénzért eladja. Ám oroszánok közé került a ravasz róka. A vendéglőben levő függetlenségi polgárok megfogták az ajánlat hallatára s egyszerűben kipenderítették a kissé boros hangulatban levő alkuszt, aki az utcai pocsolyában jutott tudatára annak, hogy nem jó a rókának az oroszánok közé menni!

A munkapárt Nádudvaron. A munkapárt Nádudvaron Domahidy Viktort léptette fel. De mivel tudták, hogy a kerület magyar népe visszaborzad ettől a párttól, Domahidy Viktor *pártonkivülinek* tünteti fel magát. Szerdán Kabán, esütörtökön Nádudvaron tartott Domahidy beszédet, mely beszédek a sablonos munkapárti programbeszédektől semmiben sem különböztek. A választók belátják azt, hogy a pártonkivülség ál-jelszavával a munkapárt akarja őket becsapni, s ezért Domahidy Viktor nem sokára nem *pártonkivüli*, hanem *pártnélküli* jelölt lesz.

Megnyilt Fehér J. Új butor nagy áruháza

DEBRECENBEN, Hunyadl-u. 17. sz. A nagyvasuti állomás közelében.

ahol meglepő olcsón és jól lehet vásárolni izléses kiállítású butorokat.

Látta-e már „BUDAPEST“-et éjjel?
Ha nem látta, nézzen ottan széjjel,

Demetrovics palota,
Uri nép jár ám oda.

Hunyady-u. 19.

Papp Elek programbeszéde Püspökladányban.

— május 6.

A nádudvari választókerület függetlenségi és 48-as párti képviselőjelöltje: Papp Elek, áldozócsütörtök délutánján Püspökladányban tartotta meg programbeszédét. A népszerű képviselőjelöltet megérkezésekor nagy ünnepséggel fogadták. Papp Elek kíséretében voltak Kaba, Földes és Tetétlen községek függetlenségi és 48-as pártjának vezetőemberei is.

A népgyűlés színhelyén: a község háza előtti téren, már jóval a gyűlés kezdete előtt hatalmas tömegbe verődve várakoztak a választópolgárok. Ugy, hogy midőn a gyűlés kezdetét vette, az óriási sár és folyton hulló eső dacára mintegy 2000 ember zászlóerdő alatt, hatalmas éljenzéssel köszöntötte Papp Eleket.

A gyűlést Tóth Gábor elnök nyitotta meg, ki talpra esett beszédben mutatott rá arra, hogy a függetlenségi elvtől nem pártol el a nép, sem Papp Elek személyétől, kit 26 évi buzgó, elvű munkássága után halálanság volna cserben hagyni.

Ezután zugó éljenzés között Papp Elek mondta el programbeszédét és a függetlenségi és 48-as párt programját ösmertette. Beszélt az általános választójogról és a gazdasági függetlenségről. A lelkes beszédet a nép általános tetszéssel fogadta.

Ezután dr. Juhász Nagy Sándor emelt szót Papp Elek mellett és hosszabb beszédben fejtette ki, hogy minden függetlenségi polgárnak kötelessége Papp Elek mellé állani és megakadályozni azt, hogy a pártonkívüli és álarca alatt betegye a lábát a munkapárt ebbe a szinmagyar kerületbe.

Papp Elek ellenjelöltje, Domahidy Viktor ugyanis, bár munkapárti, pártonkívülinek állítja magát. A munkapártiak ez az ügyetlen kortesfogása semmit sem ér, mert a választók átlátnak a szítán és Papp Eleket nagy többséggel fogják megválasztani.

KÖZOKTATÁS.

A siketnémák állami oktatása. Sopron vármegye feliratot intézett a képviselőházhoz a siketnémák állami oktatásában részesítése tárgyában. A feliratot megküldte Debrecen városának is. A városi tanács tegnapi ülésén tárgyalta a kérdést, s elhatározta, hogy pártoló feliratot javasol a közgyűlésnek.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Ülésezik az állandó választmány.

— május 6.

Hajdúvármegye folyó hó 12-én délelőtt kilenc órakor tartja meg tavaszi rendes közgyűlését. A tárgysorozatot, melynek 154 pontja van, már elkészítette Kovács Gyula alispán s eljuttatta a bizottsági tagoknak. A sok folyó ügy között miniszteri leiratok, társtörvényhatósági átiratok, községi képviselő-testületi határozatok, zárszámadások szerepelnek. Közben-közben kerül egy-egy indítvány, amelyek nagyobb vitát fognak provokálni. A közgyűlés tárgyat az állandó választmány nagy szorgalommal készíti elő. A választmány ma délután is ülésezett.

Az ülésen jelen voltak Domahidy Elemér főispán elnöke alatt Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, Dávidházy Sándor, dr. Nábráczky Béla, Ercsey Gyula jegyzők, Rásó Gyula, Kömmerling János, Tóth M. Pál és Kovács Gy. Márton bizottsági tagok.

A választmány községi ügyeket tárgyal, melyek közül a hajdúszováti jegyzőnek a községgel való peres ügye emelkedett ki. A jegyző a község által adott földet tagosította s ez ellen a község kifogást emelt. A választmány a jegyzőt meghagyta a kérdéses földek élvezetében.

Ezután a választmány felterjesztette Hajdúszováti város képviselőtestületének határozatát az alapítványi állás betöltésére vonatkozólag.

Több folyó ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

EGYHAZ.

Az izr. szent-egylet közgyűlése. A debreceni izr. szent-egylet május hó 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését. A tárgysorozat a következő: 1. Az előjáróság évi jelentése. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 3. Számvizsgáló-bizottság választása. 4. Esetleges indítványok, amennyiben azok 3 nappal a közgyűlés előtt írásban benyújthatnak.

Ülés a ref. egyháznál. A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága 1910. évi május hó 7-én, délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyal.

Elnémult harangok.

Istentisztelet esernyők alatt.

— május 6.

Az érmihályfalvai görög katolikusok számára már több, mint egy esztendeje elnémultak a harangok. És most, hogy a göröghitűek nagy ünnepét, husvét napját mutatta az ó-kalendárium piros betűje, nagyon megáhitották az érmihályfalvai hívek a harangszót, a templomi ájtatoskodást, — és ebből nagyon fura dolgok keletkeztek. Mintegy félezer ember esernyők alatt gyűlt egybe husvét napján, s templom hiányában a szabad ég alatt tartották meg zuhogó esőben az ünnepi istentiszteletet.

Az érmihályfalvai különös ájtatoskodás nagyon megható képet nyújtott, s a temp-

„ITA“ kalapok egyedül FEKETÉNÉL kaphatók.

Lelki események.

Lélek és esemény... Nem fanatizmus ez a lélektelen események világában?

Az emberek könnyen megszokják a környezetüket, s oly unalmasan banálisá válik az életük, hogy nagyon nehezen tudnának tőle elszakni. Oly kicsinyek a külvilág eseményei, hogy ha egy lépéssel, kiáltással vagy pénzzel mérnénk is a napokat, az élet akkor is keveset érne... Miként a fák rügyei kibomlanak tavasszal, a mezők kisarjadzanak, s más tavasszal ismét és aztán... Nem azt akarom mondani, hogy a tavasz nem szép, hiszen az élet éppen úgy lehet szép és — nem szép is.

A sors semmit sem ad oly könnyen, mint amit legtöbbször becsülnék az emberek; és e kicsiny kedvezhetés miatt, — mert sok vagy csak elég a sorsnak sincsen — kész a legnagyobb bajokkal megajándékozni őket. A sors kegyes ajándékai körül kavargó a társadalom, lélektelenül komoly, lélekromboló célokért; az ugynevezett élet-halál harc, melyet a sors-ironia rendez. Ez az élet kacagtatóbb és komolyabb, érdekesebb, izgatóbb, kíváncsibb, reményteljesebb, mint egy unalmas vegetálás; mikor az élet komédiájában a törpék a nagyok szerepét játszhatják; a gyöngék az erőseknek, akár a leg-erősebbeknek érezhetik magukat, nagy pártorbotok segítségével és nem tudják elosztani a balhítet, hogy valaki átkokkal sujtotta az emberiséget.

Mily balzsamosan tud ragyogni a nap s még annál is balzsamosabb a holdezőst fényű est; virágzó, gyümölcsöző, kincses a természet öle; a harmathullató szép hajnalok áldásaikkal életre serkentik az embert, az ég és a föld nagy törvényesaládjára forró szeretetével életre hívja az embert, — halálra küldi az embert...

Nem, nem ez az, egyik sem, ami széppé teszi az életet, hanem... mondjuk például: egy Rembrandt-kép.

Mély, csodás, keretekbe nem fogható tartalom sugárzik le róla, szebb, becsesebb, mint királynő fején a diadém. Tud néma lenni, mint a sir s bejárni a világot, mint egy sok, sok százados visszhang; — egy holtnek lelkét hallgatom benne. Maradandóvá tett egy pusztuló vitorla-darabot, az élet-hajó vitorlájának darabját... Multak ereklyéje a lélek? Egy szemünk előtt álmodó, rajongó, szemünk előtt káprázó varázs, új koroknak varázslója? — Multat, jövőt beröpked a lelkünk; mintha jelenünk perc és négyzetméter világából elszállana a lelkünk nagy, ismeretlen, soha nem látott fényességű világokba; — perc és négyzetméter jelenünk nagy, ismeretlen, soha nem látott fényességű világot zár lelkünk mélyébe.

Csodás, titokzatos a lélek, miként a sors; de nem, a lélek tisztasága távolról sem olyan, mint a gunyolódó sors, minél jobban megismerjük ezt, annál hitványabb-

nak érezzük az életet, — félre, félre a sors szennyes kezével, keressük, ismerjük meg a multak s jövő nemes ihletéből összerakott lelket; becsesebb, szebb lesz az életünk, mint királynő fején a diadém s az illatos fürteiből alkotott korona.

A Rembrandt-kép sötétje lelkünk magunkba zárt, ki nem tárható, ki nem fejthető részének a képe; sejtelmek és ábrándok világa, örökké új világa; titok, minden pillanatunk titka. Lelki szenzációk nagy tere, lelkünkbe oltott magjából kicsapó s lassan elhervadó nagy események tere. Sötét, mint a Rembrandt-kép misztikus homálya, fénye forró nyári napok esti levegőjének meg-megvillanó fénye, szenvedélyes szemek fénye, a lélek tükörjének fénye.

És e fényben, erőtellenül bár a lélek hatalmas belső munkájához képest, az emberiség leghatalmasabb, legnemesebb élet-ereje nyilvánul meg. A becsülettel, nemes vággyal végzett mindennapi munka formáiban, a szónok lángszavában, a művész mondatokba tört és mondatokba nem tört, misztikus beszédében ott fényelt meg a mártírvágy szobor szemében is, melyet ihletett meseter keze vajt ki. — A sok hűséggel, de keves igazsággal megirt történelem minden divós csősége az a rembrandti fényes folt — ott a messze, messze tűnő századok, ezredévek kódében. A lélek csak összetört hajóroncsokat vet ki magából; mások építhetnek belőle, vagy — tűzre dobják, perzselő tűzre.

Olcsón vásárolhat

az, ki most ideiglenes helyiséget felkeresi. A legújabb napernyők, blousok, gyermekruhák, keztyűk és harisnyák a legolcsóbb árban kaphatók:

Zavaczký Leónál, Debrecen
a „BIKA“-val szemben.

lomához ragaszkodó nép ügye méltán kelt érdeklődést. Már régebben történt, hogy az érmihályfalvai görög katolikusok ódon kápolnája annyira meggyöngült, hogy a hatóság közveszélyesnek tartotta a templomban való tartózkodást és betiltotta a templom épületében az istentiszteletek tartását. Ilyképp templom nélkül maradtak a görög katolikusok, akik, mert szegényes viszonyok között élnek, nem tudták újraépíttetni a megrongálódott épületet. Több ízben jártak az érmihályfalvaiak Radu Demeter püspöknél, akinek a pártfogását kérték, hogy felépíthessék templomukat. — Radu Demeter püspök meg is ígérte, hogy támogatni fogja őket, azonban nem építhették fel a romladozó templomot, sőt még a papjukat is elbocsájtották és egyáltalán nem tartottak semmiféle istentiszteletet.

Most azonban, — mint említettük — valahogy elhatalmasodott fölöttük a vágy, hogy újatalkodásra gyűljenek össze, ami husvét napján meg is történt. Egyik közeli községből megjelent a község lelkésze, s a bezárt templom előtti elhagyott, felburjánzott térségen több, mint 400-an gyűltek össze. De zuhogó zápor ömlik egész napon át és így esernyőt tartottak fejük fölé a hivek, akik az ünnepi ceremóniához hozták magukkal a kalácsot, amely bizony kiázott a záporban imádkozók kezei közül.

Egy perere sem szünet Érmihályfalván a Husvét napi májusi zápor, folyton zuhogott, de azért a hivek nem tágitottak, ott maradtak délig az esőtől verve, sárban térdelve...

IRODALOM.

Díjnyertes debreceni ifju. Az országos középiskolai tanáregyesület minden évben filológiai versenyt rendez annak az évnek az érett ifjai részére. Az idei versenynek az eredményét f. hó 5-én hirdették ki a tanáregyesület választmányi ülésén, amikor

És aztán... néma tud lenni a lélek, mitént a sir...; nagy, örömteljes szemek mögött — könybe borult szemek mögött, miként a tulvilág... benne igazi öröme és igazi nagy szenvedések. Ki nem mondhatóan és meg nem mutathatóan szemtől-szembe találkozunk a meny angyalaival és a pokol ördögeivel. Nem valami messze ismeretlen tájon élő alakok ezek, — valaki hosszú, magányos sétáin az emberi lélekben találta meg őket, — ott születnek a lelkünkben; ott hintenek rózsát utainkra — s ott török ketté a rózsafákat; ott hívják bennünket a leggyöngébb mesebeli hangok — s ott rohannak reánk, mint éhes vadak; ott árasztanak el édes esőköjakkal — s ott szurnak testünkbe krisztusi töviseket...

Ez a szép élet, ez az eszményi élet! — Nem, nem, ez csak fanatizmus... Melyben angyalok és ördögök barátkoznak a szívünkkel! — Ez képtelenség, avult képzelődés, üres okoskodás, legfeljebb érzékenykedés, classicus, vagy még nem is az, hanem csak középkori szentimentalizmus, dekadentia, nevetséges ábrándozás... Nem, nem, e lelki események hitelt nem érdemelnek; vagy mondhatnánk-e ezeket valóban a komoly, a reális élet eseményeinek!...

...Az eszményi élet, a szép élet eszményeit látom... Mintha viasz-alakok volnának.

Egy eszmény lebeg előttünk. Vágyteljes, sápadt, melancholikus, mintegy viasz-

is az elnök, dr Négyesy László ünnepi formában és buzdító beszéd kíséretében átadta a kitűzött díjakat a jutalomra méltatott ifjaknak. Ezek között volt Kardos Lajos bölcsészett hallgató, a debreceni ref. gimnázium végzett növendéke, dr Csürös Ferenc volt tanítványa, aki Jókairól szóló dolgozataival az 50 koronát, második díjat nyerte.

Debrecen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság üléséből.

— május 6.

Ma délután ülést tartott Debrecen város közigazgatási bizottsága. A rendes havi jelentések felolvasása és tudomásvétele után felebeszéseket tárgyaltak.

Az ülésről szóló jelentésünk a következő:

Az ülésen előbb Kovács József polgármester, majd Domahidy Elemér főispán elnökölt. Jelen voltak: Veese Imre, dr Fejér Ferenc, dr Balkányi Miklós, Csányi Viktor kir. tanfelügyelő, Faust Elek kir. pénzügyigazgató, dr Magoss György főügyész, Szilágyi Imre, Szabó Kálmán, Bészler Károly, Medgyaszay Miklós tanácsnokok, — Márk Endre, Rickl Antal, dr Désy Gyula kir. ügyész, Somogyi Pál, Csanak János, dr Tüdős János, dr Bacsó Dezső, Latinovics Mihály, Reitz János főállatorvos, Boross József építész, dr Tüdős Kálmán főorvos és Zöld József tb. aljegyző.

A város tanügye.

Csányi Viktor a város múlt havi közigazgatási állapotáról jelentette, hogy a kultuszminiszter az iparos tanonciskolának 4000 korona, a pincérszakiskolának pedig 7000 korona államsegélyt utalt ki. Az országos tanítói árvaháznak egy pavillon építésére 218 ezer koronát engedélyezett, az árvaház szükségleteire pedig tízezer korona előleget utalt ki. A debreceni honvéd analfabéta tanfolyam befejezést nyert s annak vizsgáján a tanfelügyelő is jelen volt. A tanyai iskolákban a múlt hóban a tanítás zavartalanul folyt. A tanfelügyelő látogatást tett még a r. kath., a ref., a g. kath., az izr. és az ág. ev. elemi iskolákban is.

alak. Szívhez szóló, magával ragadó, mintegy leány első melacholikus mosolya; üde, fehér arcán holdsugár ragyog, két gyöngy rózsaszínű napnak sugarai; nyíló szemében egy darab eget hoz, — s kérjük, várjuk, küzd a szívünk érte, egész lényünket felajánljuk, neki szenteljük.

Legszebb vágyainkat, legszebb reményeinket hordja magával. A boldogság varázsa szállja meg szívünket, mikor a kért, a várt, az annyira óhajtott eszmény jön felénk, fehér lepelben, melyre ametiszt-kristály sugártengere hull, ünnepélyesen mintegy kísértet, — amelytől nem félünk, mert ébren vagyunk, álmodunk ébren. Hevülő szívünk áhítatával közeledünk felé, ináddal beszélünk hozzá, minden legkisebb szempillantásunk felé a rajongás; minden láthatót elhomályosít előttünk, minden más kicsinyé, semmivé lesz előttünk.

S mikor elérkezik a nap, az óra, a pillanat, amelyben úgy érezzük, hogy a legnagyobb szenvedéllyel öleljük drága eszményünket meleg szívünkhez, meleg homlokunkhoz, — a pillanat, mikor összeomlik szívünk — karunk között minden reményünkkel, minden rajongásunkkal, mint egy viasz-báb, mintegy illúzió...

Jaj!... akkor tudjuk csak meg, hogy történt velünk valami, — nagyobb, igazabb, mint a mi felett gépiesen leperregnek a napok...

Kertész István

Adózás.

Egyenes adóban befolyt 54,434 korona 93 fillér, hadmentességi díjban 209 korona 73 fillér, bélyegjövődékben 44,176 korona 48 fillér, jogilletékben 37,801 korona 17 fillér, díjjövődékben 1694 korona 02 fillér, dohányjövődékben a vármegye fogyasztását is beleértve 145,300 korona 87 fillér, határvámjövődékben 106,676 korona 65 fillér, fogyasztási és italdobban 25,833 korona 32 fillér. Az adóbevételek a dohányjövődék és a határjövődék kivételével a múlt évhez képest óriási csökkenést mutatnak, úgyhogy több mint százezer koronával kevesebb folyt be, mint a múlt esztendőben.

Közbiztonság.

Letartóztatott a rendőrség lopásért 2, kihágásért 208 egyént. A kir. ügyészségnek átadott 2, rendőrileg elintéztetett 208. Eltoloncoltatott 36, kényszerutlevéllel kiutasított 35 egyén. A rendőrfőkapitány 43 iparigazolványt adott ki, melyből 470 korona folyt be ipariskolai célokra. Kiadatott 73 munkakönyv.

A katonai létszám volt összesen 3208 ember és 975 ló. Mint átkelő beszállásoltatott 3 tábornok, 6 törzstisztet, 17 főtiszt.

Közegészségügy.

Az április havi egészségügyi viszonyok javulást mutatnak. Halálozás 211 volt. Ragályos betegségek közül kanyaró 45, vörheny 8, ronsoló toroklob 6, hasi hagymáz 2, fültömírgyömb 8, bárányhimlő 2, számarhurut 7, gyermekági laz 1, trachoma 1 esetben fordult elő; halálos kimenetelű 4 eset volt.

A közüzemügy törhető volt. A piacvizsgálat eredménye kielégítő. Az eladásra kerülő sertéshus minősége drágasága mellett feltűnően rosszabbodott.

A születési és halálozási arány a következő volt: született 149 fi, 115 nő; elhalt 97 fi, 92 nő; szaporodás 53. Törvénytelen 2, halva született 22 gyermek.

A halálokok között nagyobb szerepet játszottak a gümőkór és görcsök.

Házasságra lépett 38 pár. A közkórházba felvételre 418 beteg. A mentőket 75 esetben vették igénybe.

Dr Fejér Ferenc kérte a főorvost, hogy a statisztikai adatok közé vegye fel ezután azt, hogy a tüdővészben elhunytak közül mely foglalkozásuk a tulnyomók, hogy esetleg ezen az uton a vést valahogy akadályozni lehessen. A bizottság nem látta ezt szükségesnek, mivel a tudomány van hivatva ezen gyökeresen segíteni.

Kiseb ügyek letárgyalása után az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ.

* **A színésziskola vizsgálatára.** Soly-mossi Elek színésziskolai igazgató kérte a tanácstól a színésziskola vizsgálatára a szín-háznak folyó 12-ének délutánjára való átengedését. A tanács a kérelmet teljesítette.

* **Gyermekszínház Debrecenben.** Megírtuk lapunkban, hogy Árkossy Vilmosné, Szabó Irma a nyári szünet alatt gyermekszínházat létesít, s e célra kérte a tanácstól a színháznak május 22-től szept. 15-ig való átengedését. A gyermekek részére a színésziskola növendékei fognak játszani hetenként háromszor. A városi tanács az engedélyt megadta, azon kikötéssel azonban, hogy a színháznál végzendő nyári javítások ezáltal semminemű akadályt ne szenvedjenek.

* **Kemény Lajos bucsuja.** A jövő hét a bucsúzó színészek hete, melynek szorozatát Kemény Lajos nyitja meg, aki hétfőn bucsuzik Rostrand világhírű drámájában, Metternich szerepében. Ez estén lép fel elő-

Óvakodjunk a molyoktól!

Közhasznú intézmény VÉGH GYULA szücszmester molykár ellen védő, biztosító és raktározó intézete
FŐ-UTCA 42. SZ., az udvarban.
Férfi- és női-, városi bundák, uti bundák, szőnyegek, galérok, karmantyuk MEGVÁSÁRT bevásárolt szigorú, szolid árak mellett eszközl. Tisztelettel:

Végh Gyula.

szőr hosszas betegsége után Árkosi Vilmos Flambean szerepében.

* **Felhő Rózsi vendégjátéka.** A debreceni közönség mindig csak visszavárta Felhő Rózsi, s úgy látszik Felhő Rózsi szíve is csak visszavágyott Debrecenbe, hol mindig szerették, becézték, imádták. Vissza jött hozzánk, ha csak rövid vendégségre is, az ennivalóan bájos primadonna, hogy édes, kedves egyéniségével és aranyos játékaival megint lázba hozza a debrecenieket, mint lázba hozta sokszor, mikor még egészen a miénk volt. Az „Erdészleány“-ban lépett föl először tegnap este. Krisztinát játszotta, ezt a mondhatatlanul kedves, elragadóan bájos szerepet, amelyet át meg átfönt varázssos játékaival csodás szépségeivel. A debrecenieknek játszott, a szerető és szeretett debreceni közönségnek és játszott istenadta nagy tehetségének, fényes művészetének minden erejével. És a közönség szívében lobbot vetett a meleg szeretet parázsa és föllobogó lángjával körülölelte a szeretett, édes vendéget. Lángoló lelkesedéssel, szívükben valami mondhatatlanul kedves, édesen kintó érzellemmel tapsolták ki számtalanszor Felhő Rózsi, mintegy jelezve, hogy ha el is ment tőlünk, mi azért mégis a magunkénak érezzük. A többi szereplők is lelkes odaadással játszottak. Az est pedig a legszebb, legforróbb színházi esték egyike volt, szerető közönség ünnepelte a szeretett művésznőt. (Ij.)

* **Nincs helyárfelemelés.** Az Országos Színészegyesület kérte a városi tanácsot, hogy az egyesület segélyezése céljából a színházi helyárakat bizonyos százalékkal emelje fel. A tanács a helyárfelemelést nem szavazta meg azért, mert a színigazgatóval újabb megkötött szerződés szerint a szubvenció megvonása ellenében a helyárakat már ugyanis felemelték 25 százalékkal.

* **Heti műsor.** Szombat: Baba, Felhő Rózsi fellépte. Vasárnap d. u.: Varázskeringő Felhő Rózsi fellépte, este: Dollárkirálynő, Felhő Rózsi fellépte.

Borzalmas földrengés.

Hatezer halott a romok alatt.

— Távirati tudósítás. —

Borzalmas földrengés hírére hozza a táviró a messze Amerikából. A földrengés eltemetett egy várost, melynek lakosai közül egyötöd rész a romok alatt maradt, az életbenmaradottak közül százával, ezrével fekszenek megsebesülve.

Az elpusztult város neve Carthago, Coscarica középamerikai köztársaság egyik legrégebbi városa. Még a felfedezések kezdetén alapították a spanyol kivándorlók, de oly exponált helyen, hogy már egyszer elpusztította a földrengés. A szorgalmas kezek újjáépítették, de ugylátszik, hogy Carthagónak el kellett pusztulnia a föld színéről, mert ez a második földrengés teljesen rombadöntötte a harmincezer lakossal bíró várost.

A földrengésről szóló távirataink a következők:

Newyork, május 5. San-Juon del Surból érkezett távirat szerint Carthago (Cascarica) földrengés következtében elpusztult. Hatezer ember az életét vesztette.

Newyork, május 5. Bővebb részletek a carthagói földrengésről csak gyéren érkeznek, mert Carthago és San-José között a táviródrótok elvannak szakítva és a carthagói táviró-hivatalnokok elpusztultak. A katasztrófa által sújtott városban százával hevernek a sebesültek. — San-Joséban is több épület megromlódott. De emberéletben nem történt kár.

Carthago Costa Rica köztársaság egyik nagyobb városa. A legrégebbi spanyol-amerikai városok egyike; már 1522-ben fennállott. Mostanában körülbelül 30,000 lakosa volt. 1823-ban egy ízben volt már földrengés itt, amikor az egész város elpusztult és újra épült.

Newyork, május 6. A halottak számát, akiket eltemetett a romhalmazra teszik, a sebesültek száma felül van a négy ezeren. A földrengést egész Közép-Amerikában megéreztek.

PANAMA

gyermek- és férfi

SZALMAKALAP-ajándékok

a legolósóbbtól a legfinomabbig kapható

Lengyel Samunál

Piac-utca 43.

A debreceni repülőgép kiállítása.

— Szatke Ferenc gépe. —

— május 6.

Ugy a fővárosi, mint a helyi sajtó több ízben megemlékezett már Szatke Ferenc mérnök repülőgépről, melyet a nyulasi hangárjában készített, s mely most a városháza dísztermében kiállítva van.

A terembe lépett bámulat fogja el, mikor az óriási fehér szárnyú szitakötőt megpillantja, mely hivatva lesz a magyar névnek dicsőséget szerezni.

Annál inkább is dicséretet érdemel Szatke mérnök, mert gépét legnagyobb részben sajátkezűleg készítette, csupán a mechanikai munkát látta el rajta Weiszberger Mihály Széchenyi-utcai ismert műszerész. A motor- és futási próbákat a mérnök a múlt héten meglepő jó eredménnyel tartotta meg a Nyulason, úgy, hogy a budapesti nemzetközi repülőversenyeken a legszebb esélyekkel fog a debreceni gép indulni, s meg-

szerzi e téren a magyar névnek az első pálmát.

Pedig, ha tekintetbe vesszük, hogy Szatke 2-4 éves mesterekkel szemben áll sorompóba, úgy nem tudjuk mit csodáljunk ez emberben: az óriási akaraterőt vagy a merészségét, de mindenképp ambícióját.

Sajnos azonban a magyar ember még mindig nem tanulta meg, hogy a technikai haladás az, amely kiemeli őt ősrégi tepedéséből s még mindig nem akarja hinni, hogy a levegő meghódítása ugyiszlán már csak órák kérdése.

Feltétlenül meg kell tehát hajolnunk azon harcosok előtt, kik unokáinknak megnyitják a harmadik, a legszebb, legfőbbvilágot, a levegő birodalmát s ennek meghódítására életüket és véréüket teszik kockára.

Ma még gunnyal illetjük a legtöbb aviatikust, de évek múlva és talán napok múlva szobrot emelünk nekik.

Siessünk tehát mindannyian, s bámuljuk meg a mi véreink Szatke mérnök hatalmas alkotását, mellyel a budapesti versenyeken már részt fog venni. Megelőzőleg azonban egy nyilvános felszállás keretében fogja bemutatni Debrecen város és vidéke közönségének, hogy mi az: „repülni“.

A gép kiállításának egyedüli célja az, hogy a közönség közelről is megismerhesse a hatalmas alkotást, mert a felszállásnál ez nem lesz módjában.

Meggyújtotta a saját gyermekét.

Egy korona miatt.

— május 6.

Rémes esetről, egy minden emberi érzésből kivetkőzött asszony, egy vadállatias anya szörnyű rémtettéről ad hirt vámospércsi tudósítónk.

Imre Mihályné vámospércsi lakos tegnap elküldötte Eszter nevű tizenegy éves leányát Schwartz Emil boltjába bevásárolni. Egy két-koronás pénzdarabot adott oda a kis lánynak. A pénzből a bevásárlás után visszaadott a boltos a kis lánynak egy darab koronást és pár fillért.

Amint a kis lány hazafelé tartott, találkozott a pajtásaival. Ezek meglátták nála a pénzt és rábeszéltek a gyermeket, hogy ne vigye haza a pénzt, hanem vegyenek rajta cukrot. Természetesen a kis lány hamarosan belement a dologba, elköltötte a pénzt és megraktálta pajtásait a temérdek nyalánksággal.

Ódahaza édesanyja kérte tőle a pénzt, amit persze nem tudott előadni. Mikor aztán megtudta anyja, hogy mire költötte el a pénzt, iszonyú dühbe jött és kegyetlenül megverte a gyámoltalan kis gyermeket.

„SAVOY“ BUDAPEST,
VIII., József-körut 16.
A Nemzeti Színház közvetlen közelében.

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 K-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

De ezt még nem tartotta elég büntetésnek. Haragja rémitő gondolatot juttatott eszébe. Elővett egy darab zsineget és összekötötte vele a sepegő gyermek kezét. Azután csepüt tett ujjai közé, a csepüt leöntötte petróleummal és meggyújtotta.

A szerencsétlen kis lány kezében egyszerre égni kezdett a gyülékony csepü. Valóságos égő fáklyává lett a keze, melyet a lángok borzalmasan összeégettek. A szószoros értelmében szénne égett a száználmas sorsu gyermek két keze feje, azonkívül, mikor fájalmában összekötözött kezével csapkodni kezdett, testén is súlyos égési sebek támadtak.

A borzalmasan összeégett kis lány szivettépő segélykiáltásaira összefutottak a szomszédok, a bestiális, haragjában őrzöngő anyát letépték és a kis lányt megszabadították borzalmas helyzetéből. Rögtön orvosi kezelés alá vették az iszonyuan összeégett gyermeket, a vadállatias anya ellen pedig megindították a vizsgálatot.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható ártalmatlan csomagokban és gyógykezelésben.

SCHULTES ÁGOST Gyógy-Építési Saluator-főosztály, Budapest, Széchenyi u. 6.

UJDONSÁGOK.

— **Uj királyi tanácsos.** A hivatalos lap közlése szerint a király Kernhoffer Józsefet, az Osztrák-Magyar-Bank debreceni fiókjának főnökét királyi tanácsossá nevezte ki. A kitüntetett férfiú mint pénzügyi szaktekintély országos nevet vívott ki magának s úgy ezen a téren, mint társadalmi téren végzett munkája után méltó embert ért benne a kitüntetés.

— **Nagybeteg az angol király.** Edvárd angol király hetek óta súlyos beteg. Már a múlt héten — mikor az akadémiát meglátogatta — fáradtnak és halványnak látszott és joggal tartottak attól, hogy torok és mellbántalmi kiujultak. Sandbringhami üdülése után a király szemmeláthatólag jobb egészségben tért vissza a fővárosba. A hirtelen kedvezőtlen időjárás azonban ismét nagyon rossz hatással volt rá. A király házi-orvosai a palotában töltötték az egész éjjelt. A kastély környékét tőzeggel látták el, hogy minden külzajt tompítsanak. Nagy embertömegek állnak a kastély előtt, remélve, hogy megnyugtató híreket fognak kapni — Több színházban a közönség a nemzeti himnusz énekelte. Az összes lapok cikkeket hoznak, amelyekben a király mielőbbi felgyógyulásában való reményüket fejezik ki.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a református templomban a következő lelkészek végzik az istentiszteletet: A Nagytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Földessy József lelkész, Kistemplomban Szarka s. lelkész, ágendázik Szele György lelkész, Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, Ispolytemplomban Szele Miklós s. lelkész, Homokkerti imaházban dr. Erőss Lajos püspök, Csapókeri imaházban Kovács János lelkész.

— **Debrecen a Mikszáth-ünnepen.** A Mikszáth-ünnep rendező bizottsága meghívta a városi tanácsot a folyó hó 7-én rendezendő Mikszáth-ünnepre. A tanács képviselőtársaságán Kovács József polgármester és dr. K. Tóth Mihály vesznek részt az ünnepségen.

— **Segély egy tüzvész községnek.** Fogaraszvármegye alispánja Belivoj község számára, melyet nemrégiben tüzvész pusztított el, segélyt kért a várostól. A tanács 25 koronát szavazott meg a tüzkárosultak számára.

— **A kistemplom villamos órája.** Régebben foglalkozik a ref. egyház azzal a tervvel, hogy a kistemplom tornyát villamos órával szereli fel. A városi tanács ma az engedélyt megadta. Az óra 1800 koronába kerül s évenként 600 korona költséget igényel.

— **A nagyerdei iparvasut megkoszabitása tárgyában** — mint megirtuk volt — a közigazgatási bejárás folyó hó 20-án lesz Ország Elemér miniszteri titkár részvételével. A tanács a maga részéről Magoss György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnököt, Török Gábor erdőmestert és Medgyaszay Miklós tanácsnokot küldte ki a bejárásra.

— **Budapesti diákok a Hortobágyon.** A budapesti ref. főgimnázium 25 tanulója május 19-én Debrecenbe jön s innen a Hortobágyra rándul ki. A diákok a pusztán a tanács vendégei lesznek, akiknek részére kocsiat bocsát rendelkezésre s tisztelőikre vacsorát rendez.

— **A Kossuth-dalkör kérelme.** A debreceni Kossuth-dalkör az idén nagyobb szabású zászólószentelést rendez. Ennek költségeire 600 korona segélyt kért a várostól. A tanács a kérvényt kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak véleményezés végett.

— **A polgári fiúiskola kirándulása.** A debreceni társ. polg. fiúiskola igazgatósága a növendékek részére a főváros és a Balaton vidékének megtekintésére kirándulást rendez. A kirándulás május 13-ikán kezdődik és hat napig tart. Részvételi díj harmincöt korona.

— **A villamos ügye.** A helyi vasut r. t. értesítette a várost, hogy az engedélyezési tárgyalás május 10-én lesz Budapesten. A tárgyalásra Vecsey Imre és dr. Magoss György főügyész utaznak fel.

— **A tüdővész Hajdumegyében.** A belügyminisztérium statisztikát tesz közre, mely a tüdővész pusztításának szomorú adatait sorolja föl. Hajdumegyében és Debrecenben is erősen pusztít a tüdővész. A statisztika szerint havonta átlag Hajdumegyében harminc, Debrecenben husz ember pusztul el tüdővészben.

— **Rászakadt a verem.** Szabados Ferenc debreceni gazdálkodó banki tanyáján rémes szerencsétlenség történt tegnapelőtt délután. Szabados felesége kocsisával, Rác

Istvánnal, ennek feleségével és 5 éves Erzsi nevű leányával kihajtatott a tanyára. Itt a krumpliveremben tisztogatni kezdték a csirázó krumplit. — Javában dolgoztak, mikor egyszerre beszakadt a verem jól leföldelt tejeje és maga alá temette az asszonyt. Szabadosné nagynehezen kiszabadult a földtömeg alól és segítségért kiáltott. A tanyabeliek gyorsan előjöttek, elhántták a földet és kiemelték Rácné és kis leányát a mélységből. Rácné még élt, de leánya, az 5 éves kis Erzsi halott volt. A rémes szerencsétlenségről jelentést tettek az ügyészségnek, mely megindította a vizsgálatot az irányban, hogy kit terhel a felelősség.

— **A város az utcagazdaságok ellen.** Az utcagazdaságok kérték a várostól, hogy a vadászati jog bérleti összegeit hagyják meg nekik az eddigi gyakorlat szerint. Ők tartják, ők fizetik a csőszöket s így méltányos, hogy a bérösszeg is az övék legyen. A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén tárgyalta a kérelmet és dr. Bacsó Dezső indítványával szemben dr. Magoss György indítványát fogadta el, amely a gazdaságokat a vadászati jog bérlete összegétől megfosztja.

— **A Debreceni Székely Társaság** a folyó hó 8-ikára összehívott rendes közgyűlését a már közé tett helyen és órában folyó hó 22-én tartja meg.

— **Előadás a Halley-üstökösről.** A debreceni szabadiskolában (Simonffy-utca 1—c. II. emelet, az Ipartestület diszterme) ma, szombaton este hat órakor: Török Péter kollégiumi tanár előadást tart a Halley-üstökösről. Ez előadás iránt, mint értesülünk, épen alkalomszerűsége miatt rendkívül nagy az érdeklődés. — Az előadás ingyenes teljesen.

— **Katonai utóállítás.** Tegnap délelőtt utóállítás volt a Pavillon-laktanyában. Egy apát s egy testvért keresetképesnek, egyet keresetképtelennek nyilváníttak. Előállítottak egy osztrak állampolgárt is, de nem sorozták be.

— **Csontváz a földben.** Érdekes leletre bukkantak tegnap délelőtt a csendőrök a Nyulas-csárda mellett. A föld alatt, alig pár arasznyira, egy teljes emberi csontvázat találtak. Megállapította a vizsgálat, hogy a csontváz legkevesebb 50 esztendeje van a föld alatt. A csendőrök átadták a csontokat a Hatvan-utcai temető őrének, aki elhantolta a temetésre 50 éve váró csontvázat.

— **A Vilmos huszárok sport-ünnep.** A cs. és kir. II. Vilmos német császár és porosz király nevét viselő 7-ik huszárezred május hó 10-én délután két órakor a sámsóni gyakorlóterén díjlovaglós és díjgratós versenyt rendez, melyre az ezred ismerősei és barátai ezuton is meghívotnak.

— **Öngyilkosság a Nagyerdőn.** Tegnap estefelé a Nagyerdő fái között eldobta magától az életet egy fiatal leány. Nagy Erzsébet 17 éves cselédleány — nem tudni mi okból — marólugot ivott a Nagyerdőn. Sokáig feküdt eszméletlen állapotban, iszonyu kínok között a földön, míg észrevették s a kórházba szállították. Felgyógyulásához nincs remény.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Fekete Jánosné ref. 23 éves, Sörös Gáborné ref. 54 éves, Mezei András ref. 4 éves, Jó Ferenc róm. kath. 10 hónapos, Rác Eszter ref. 5 éves, Szilágyi István ref. 20 napos, Bátor Mihály ref. 83 éves, Gyüre Jánosné

BISOETHKA ISTVÁN

építész, építőmester.

Elvállalja:
mindenrendű épületek tervezését, építését
átalakítását.
Építési irodája: Péterfia-utca 71.

ref. 39 éves, Schwerlókóvasszky Ilona ref. 9 hónapos, Guba Imre ref. 9 hónapos, Czagány Erzsébet g. kath. 28 éves, Dobay Erzsébet ref. 3 éves, Szigeti János ref. 11 hónapos, Hajós Mihály r. kath. 18 éves, Balán Jánosné r. kath. 48 éves, Szabó Róza ref. 1 hónapos, Szabó János ref. 45 éves.

— **Öngyilkos cseléd.** *Schwindler* Mártonné 64 éves, özvegy cseléd tegnap testvérének Boldogfalva-utca 2. szám alatti lakásán hat fillér áru szódát pálinkában föloldott és megitta. A mentők eszméletlen állapotban szállították a kórházba, hol súlyos betegen fekszik. Tettének oka eddig még ismeretlen.

— **A budapesti tőzsde esti zárata.** Buzakinál és vételkedv mérsékelt, Lanyha irányzat mellett 11,000 mtermázsa került forgalomba 20fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek nyugodtak. A gabonaárak a következők: Buza májusra 1160—00, októberre 1031—00. Rózs októberre 816—00. Tengeri májusra 578—00, júliusra 592—00. Zab októberre 657—00, októberre 0—00—00. Repce augusztusra 1320—00.

— **Meglopta a házigazdáját.** Özv. *Horváth* Sándorné feljelentést tett a rendőrségen, hogy Nagy Lajosné napszámosnő, ki nála lakott, felhasználva az alkalmat, míg a házbéliek az udvaron foglalatostkodtak, belépődött a Horváthné szobájába és onnan egy 100 koronát tartalmazó börtárcát ellopott. A rendőrség megindította az eljárást a különben is erkölcselen, mulott életű asszony ellen.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — következő időben fog kezdődni: Péntek este háromnegyed 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, d. u. 5 órakor, köznapokon reggel egy-negyed 7 órakor, este 7 órakor.

— **Az ágy című életkép** ma kerül bemutatásra az Arany-Bika Mulatóban rendkívül finom ötleteivel, szatirájával pompásan hatott. Dícséretére válik Ujvári Károlynak, ki a darabot rendezte. Bizonyos, hogy a debreceni publikumnak régen volt része együtt és egyszerre annyi művészi élvezetben, mint amennyit jelenleg az Arany-Bika Mulató nyújt. Minden este fellépnek a nagy attrakciók: Sisters Mignon angol táncosnők, King and Cooke komikus trambulín művészek stb. Az előadások este 9 órakor kezdődnek.

Nálam vett kalapformákat ingyen diszitek, Rózsá, Kistemplombazár.

— **Női kalap alakítás** és diszitése a korona, Rózsánál, Kistemplombazár.

Modell kalapok óriási választékban és olcsó árban csak Rózsánál. Kistemplombazár.

— **Választási tollakat** és jelvényeket legszebb kivitelben és legolcsóbban készít Dávidházy Kálmán könyvkötészet.

— **Kitűnő lövő vadászfegyverek** olcsó árban eladók. Cím a kiadóban.

— **Elismert legjobb fényképek** és minden egyéb, a fényképészet és festészet terén létező termékek Vámoser Ödön műtermében, Egyház-tér 3. szám alatt, a nagytemplom mellett rendelhetők. Családi-, valamint alkalmi csoport- vagy bármily másnemű felvételek, kívánságra bárhol a műtermen kívül, eszközöltetnek. A cég levelező-lap különlegességeire olvasóink szives figyelmét felhívjuk.

A „Debreczen” szerkesztősege és kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz.

TÁVIRATOK.

Khuen a királynál

A trónörökös is fogadta.

Bécs, május 6. Khuen-Héderváry miniszterelnök ma délből kihallgatáson volt a királynál. A kihallgatás egy órahosszat tartott. A miniszterelnök jelentést tett a politikai helyzetről s az országgyűlés egybehívásával kapcsolatos fontos kérdésekről. Az újságíróknak azt mondta Khuen, hogy a rendeletet, mely szerint a választások július 1-től 10-ig fognak lefolyni hétfőn publikálják. A képviselőház június 21-én ül össze. — Délután 3 órakor Khuen kihallgatáson volt a trónörökösnel is, kit informált a magyar politikai helyzetről.

Verekszik a munkapárt.

Félegyháza, május 6. Kazy József államtitkár ma tartott programbeszédet Félegyházán. Az államtitkár délután utazott el a városból. Mikor az öt kikísérő munkapártiak visszafelé jöttek az állomástól, a függetlenségi pártok éltetni kezdték Justhot. Erre a munkapártiak nekitámadtak a függetlenségi pártoknak. Hatalmas verekezés támadt egyszerre, mert a függetlenségi párt nem hagyta magukat. A verekezésben tizenötön súlyosan megsebesültek.

Edvárd király betegsége.

London, május 6. A ma esti orosz konzilium megállapította, hogy a király állapotában egyáltalában semmi javulás nem állott be. A király állapota kritikus. A templomokban könyörgő istentiszteleteket tartanak a király életéért.

A budapesti repülőverseny.

Budapest, május 6. A budapesti repülőversenyre, mely június 5-én fog kezdődni, máris nagyban folynak az előkészületek. A versenyre benevezett a három legnagyobb élő aviatikus: Paulhan, Rougier és Latham. Ez a benevezés azért érdekes, mert a három aviatikus egy versenyen sem szerepelt még együtt.

Halálos lóugratás.

Szamosujvár, május 6. Ádám Dezső főhadnagy, ki sokáig lakott Debreczenben, halálos kimenetelű szerencsétlenség áldozata lett. A bécsi tiszti versenyen bravurozott a katonai gyakorlótéren. Egy hat méter széles árkot akart átugratni, de lova az árokba zuhant és lovasát maga alá temette. Nagynehezen kiszabadították a főhadnagyot a ló alól és halálukkal szállították a csapatkórházba. Életben maradásához nincs remény. Debreczenben lakó édesanyját táviratilag értesítették a szerencsétlenségről.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Apró zsiványok.** Egész esomó kisebb-nagyobb lopást követett el rövid idő alatt Szabó Ferenc 13 éves és Novák György 12 éves debreceni csavargó. Zsádanói Józseftől egy 200 koronán felüli értékű szekert 2 lóval, ingóságokat, pénzt, ahol csak hozzáfértek. A bíróság a fiatalok büntetését, mivel a lopott tárgyak nagyrésze megkerült, enyhén ítélte el, amennyiben Szabó Ferencet 4 havi, Novák Györgyöt pedig 3 havi javítóintézetben elöltendő fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Kozma, Botos, Rosinger.** Tegnap volt a felebbviteli főtárgyalás a Kozma, Botos, Rosinger-féle híres csalási és pénzhamisítási ügyben az ítélőtáblán. A főtárgyaláson Unger Gusztáv elnököl, elbádog bírósági Dicsőfy Sándor volt, a főügyészséget dr. Szőke Sándor képviselte. A vádlottak közül Kozmát dr. Kardos Samu, Rosingert dr. Csáthy Dezső, Botost dr. Révi Nándor védte. A vád és védőbeszédre csak a délután folyamán került a sor. Dr. Szőke Sándor nagyszabású vádbeszédében mind a három vádlott bűnösségének kimondását kérte. Kozma védője, dr. Kardos Samu, miután védelmére teljes beismerésben volt, az enyhítő körülmények figyelembevételét kérte és Kozmát Rosinger áldozatának mondta. Dr. Csáthy Dezső, Rosinger védője azt kifejtette, hogy a természet, mely a hallástól teljesen megfosztotta Rosingert, mintegy maga kényszerítette védenőcét a bűnös életre. Botos védője, dr. Révi Nándor nem látta beigazoltnak a védenőcét ellenelt vádak. Este 8 órakor hirdette ki az elnök a határozatot, — mely szerint ítélet holnap lesz.

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

— A keed emberségéből legalább is tíz forint nyereséget huz a boltos.
— Isten neki. Szomszédok vagyunk és segítünk egymáson, hol én ő rajtam, hol ő én rajtam, — feleli Hámos gazda nyugodtan.
— Hát a komámasszony hogy van? Csak eljön holnap a vásárra? — kérde most Pannaasszony a b-nyakálya mellől, hol is a kis Vendél megmosdatásával foglalkozott.
— Köszönöm kérdését, komám asszony, Csak megvolna; neki is kedve lett volna eljönni, de nem telik az időből.
— Hisz ott van Ilus leánya?
— Hát komám asszony azt hiszi, hogy feles számmal vagyunk? Dejssz, ha hatannyian volnánk, az is kevés volna még a sok dolgra.

— No de egy nap nem a világ. Aztán meg a vásár! — mondja az asszony utbagazítól g.

— Nem lehet, komám asszony. Tudja, olyan gazdaságnál, mint a milyen az enyém, mindig szükséges az asszony a háznál, — viszonzá a koma némi büszkeséggel.

— Igaz. Csak úgy van az, ahol nagy a gazdaság. Strázsa kell oda, mint a vármegye háza elé! — véli az asszony nevetve, eközben jól megtépszva a fiu üstökét, mert nem engedte, hogy a fejében keressen.
(Folyt. köv.)

OLCSÓ IRÓGÉPEK!

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű. író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka- és cserépkereskedés.

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-gőzmalom mellett. Kartelen kívül, tehát **olcsó árak.**

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Molnár Lajos

szőlőbirtokos Nagyvárad.

Ajánlja szőlőhegyi pincéjéből saját termésű nagyvárad

borait

100 literen felüli mennyiségben a vevő hordójában, esetleg kölcsön hordóban

1998. évi fehér peccenyebor, hekt. K 42.-

1908. évi piros, űrmős, hekt. K 50.-

1906/8. évi remek vörös Carbinet

gyógybor hektója . . . K 85.-

Ugyanott érmelléki 1908-as asztali fehér bor 500 literen felül hektoliterenként 34 kor.

„Phönix”

— biztosító-társaság

irodahelyiségeit 1910. évi május hó 1-től

a Hungária-épület II. emeletére *

(Bejárat Arany János-utca 2. sz. a.)

helyezte át.

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfi-ruhához)	1 szelvény 10 korona
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
ára csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppugy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyem-kamagart gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét direct a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

Poloskák

tökéletes kiirtását saját találmányu irtószermel felvállalom. Lakások átnézését díjazás mellett eszközölöm.

Poloskairtó (folyadék) 3—5 és 7 koronás üvegekben. Poloskairtó por 50 fill. és 1 K-ás zsacsókban. Poloskairtó gitt 1 és 2 K-ás csomagokban kapható

SCHWARTZ IZSÓ

féregirtási vállalata Debrecen, Zugó-utca 7.

Van szerencsém értesíteni a n. é. vevőközönséget, hogy üzletemet

Csapó-utca 6. sz. alá,

kenyérpiaccal szembe helyeztem át. Kérem az eddigi b. pártfogásukban továbbra is részesíteni.

Kiváló tisztelettel

BALLA MIHÁLY

magyar és német szabó és kész ruha raktára.

Ajánlom a legjobb kivitelben és legolcsóbb árakon

Összes galvanikus elemeket

Osongókat a legjobb minőségben

Telefonok mindenféle kapcsolásra

Vilámhárítóanyag

Orvosi készülékek, mérőeszk.

Motorok, Dynamó gépek

Zsehlámpák pillanatvilágításra

Mindenféle anyag, felszereléshez

Kérjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamosszerelési vállalat

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)

Telefon 168.

Telefon 168.

A BORSOS-féle

HAJSZESZ a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. Hatása bámulatos. Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. NŐTETI A HAJÁT és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában 44

DEBRECZEN.

Mindenféle szőnyegek.

Agy- és asztalterítők, Flanell takarók, Függönyök, Divántakarók, Viaszos vászon

!! LINOLEUM !!

óriási raktára

Donogán és Somossy

DEBRECZEN,

Kistemplombazár,

Lakás változtatás.

Lakásomat f. évi május 1-től ideiglenesen Varga-utca 32 szám alá helyeztem át.

Dr. Derekassy István

máv. orvosi tanácsnok.

!! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika, kilója 3 kor. — fillér.

Valódi felédes rózsapaprika, kilója 2-80 K

Gulyás (juhász) paprika kilója 2— K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi 4 korona 30 fillér.

Árúim vegytisztaságáért szavatolok.

Táborszky A.

paprikakereskedő

SZEGED.

Kereskedőknek engedmény.

Idég- és kedélybetegek

(külön férfi- és női elmeosztály a nmtsg. bmnst. 21,483. sz. engedélyével) felvétetnek a Miskolczi Szanatórium és Vizgyógyintézet ezen célra legkényelmesebben berendezett külön pavillonjában. Különő ápolás és ellátás! Mérsékelt árak!

Közelebbi felvilágosítással szolgál:

Dr. LÁTRÁNYI JÁNOSÁNDOR

szakorvos, az intézet főorvosa.

Ugyancsak felvétetnek s szakorvosi gyógykezelés- és kiképzésben részesülnek ideges és gyengelméjű gyermekek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Türelmetlen“.

„Türelmetlen“ levele van, kérem átvenni.

Kifogástalan fiatal ember ismeretséget óhajt kötni fess leánykával. -- Leveleket „Formosa“ jelígre a kiadóba kérek.

M...I. Drága nagysád, észrevételeimből azt következtetem, hogy válaszra kész, de hogy bocsájtott-e már választ, nem-e előzőit meg valaki és helyettem felvette, írjon a jelzett két betűre.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatóványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

Intelligensebb fiatalember fiatal leány, esetleg nevelőné ismeretséget keresi, ajánlatok „Reform“ jelígre Posterestante.

KOVÁCS BENIÁMINNÉ kerületi munkásbiztosító pénztári szülésznő lakását **Eötvös-utca 37.** szám alá helyezte át.

Lakás.

Egy utcai butorozott szoba minden órán kiadó. Ajtó-u. 37.

Ajánlat.

Pörkölt kávé különlegességek villanyüzemű kávépörköldő a kirakatban, Főegyházi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

Választási zászlórudak mindenféle hosszúságban, teljesen felszerelt zászlók megrendelhetők és kaphatók Vágínál, Török-bálint-u. 24.

Montirozás, nyírás, valamint bármily nemű kézimunkák jutányos árban készíttetnek Csonka-u. 4. szám alatt.

Telegdy Sóstó-fürdő — mely rheumás bántalmak ellen kiváló gyógyhatással bír, — megnyílt.

Blousok és kötények leszállított áron beszereshetők **MÁRTON GYULA** divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Tanuló fiú és leány **MÁRKUS MIKSA** I-ső debreceni sapkagyárába fizetéssel felvétetik.

Villanyosengők bevezetése, évi jókarban tartása legjutányosabban Molnár Testvérek-nél, Egyház-tér 3.

Legjobb órák és legszebb ékszerek jótállással nagyválaszték és szolid árban **KURIÁN GYULA** elősmert jóhírnevű órás és ékszerész-nél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készülnek.

Eladás.

Vámosprosi útfélen, a 4. órház megálló-nál 10 hold föld szőlőültetésre alkalmas, jelenleg szántó, kedvező árban eladó. Értekezhetni ott a tulajdonosnál.

Olosó eladásért, három évi bortermés Diószegről hazahozatott. Hatvan-utca 4.

Ebédő és hálószoba berendezés, szövetdivány eladó. Györfly Aladárné, Hatvan-utca 2.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Sesztina Lajos

vaskereskedése Piac-utca 23.

Kerti padok,
Kerti fecskendők,
Hydronette kézi fecskendők,

Szőlő-permetezők,
Gummi-tömlők,
Francia-konyhák,
Tornyos-konyhák
raktára.

Ujdonságok

női kosztüm szövetekben,
francia delaineekben,

ruhavásznak és zefirekben.

Nagy választékban kapható

Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

HIRDETÉSEK

fölvétnék a kiadóhivatalban, gr Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

Francia Delin
ujdonságaink

óriási választékban
raktárra érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Telefon: 691.



Eredeti Goodyear Welt,
a jelenkor elismert
legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olosó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktalaj Magyarország és a külföld legnagyobb városáiban

~ Képes árjegyzék portómentesen ~

|| A monarchia legnagyobb cipőgyára ||

„TURUL“ Cipőgyár R.-T., Temesvár

Központi főraktár:

DEBRECZEN, PIAC-U. 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék

minden fajta cipőárban
elismert kitűnő minőség.